

*Здравствуйте, все, кто прочтёт это письмо. Хочу рассказать о замечательном человеке – Болотиной Валентине Алексеевне.*



МАМА, мамочка, мамуля, бабушка, прабабушка – ты самый дорогой наш человек.

Таких людей на свете мало. Родилась она 12 апреля в далёком 1932 году шестым ребенком в обычной крестьянской семье, в с. Сурхово Нижнеудинского района. Войну встретила 8-летней девочкой. По этой же причине очень долго не ходила в школу, пока домой не приехала старшая сестра Татьяна (она работала учительницей) и не настояла на том, чтобы уже 9-летнюю Валентину отдали в школу. Во время войны ей приходилось нянчить двух своих племянников, т.к. сёстры работали в колхозе из 10 новорожденных детей в деревне выжили только те, которых досматривала наша мама. Росла она очень любознательной и всегда хотела читать, а читать было нечего, она тихонько вытаскивала из сумок старших брата и сестры книги и прячась под кроватью читала: физику, алгебру, геометрию, пока её не начинали искать. Учителей в то время тоже не хватало, поэтому полгода дети сами учились, выбрав себе старшего из своих же одноклассников, который принимал и давал им уроки. Так закончилась учёба в начальной школе, в 5 классе нужно было идти в среднюю школу с. Шеберта пешком, по

болоту зимой напрямую 15 км, а летом вокруг все 18. Может быть потому до сих пор она ходит пешком и никогда не жалуется на жизнь. Дальше была учёба в Тулунском агротехникуме и всегда училась она только на «отлично». Свою трудовую деятельность мама начала в должности агронома, вдоль и поперёк исходив колхозные поля. В Шеберте вышла замуж, работала в колхозе на ферме учётчиком, разные люди попадались на её жизненном пути. Очень нелегко приходилось ей в жизни. Когда училась в Тулуне, жить к себе маму пригласила родная тётя и она, отказавшись от места в общежитии, приняла приглашение своей родственницы, о чём впоследствии очень пожалела. Мама привозила из дома на неделю продукты (3 большие булки хлеба, картошки и всего понемногу, чем были «богаты» деревенские семьи), уже в среду запасы съестного заканчивались, и тётя гнала 14-летнюю девочонку домой за продуктами. Добираться домой нужно было на электричке, которая стоила денег, тётя давала на билет только до первой остановки. Плакать и просить денег было бесполезно, и мама весь оставшийся путь от Утая до Шеберты ехала на подножке электропоезда, продуваемая всеми ветрами, а затем еще пешком 15 км по зимнему лесу. Мы до сих пор поражаемся как она осталась жива. Однажды, уже после окончания техникума, добиралась до места распределения на попутной машине, (не в кабине, а на кузове), дело было поздней осенью в ноябре месяце и ехало на кузове много народа. Взрослые мужики, одетые в тёплые тулупы, устроились рядом с кабиной и тихонько подсмеивались над молоденькой девушкой, которую «хорошо сифонило» у самого края бортовой машины. Потихоньку она стала засыпать и совсем бы замёрзла, если бы машина не доехала до места. Люди стали спрыгивать, толкая и пиная её, она очнулась и тем самым спаслась. Благодаря всем трудностям она научила всех детей быть стойкими, справедливыми, все мы получили хорошее образование, все «вышли в люди», став неплохими специалистами и просто уважаемыми людьми. Нас у мамы было семеро, горькую потерю 20-летней дочери Елены пришлось пережить родителям. Не смотря на все трудности и тяготы жизни мы – дети очень дружны между собой: Люда, Вера, Саша, Таня, Света и Марина – это тоже большая заслуга нашей мамы. Всех своих внуков: Олега, Петю, Сашу, Сашу, Риту, Андрея, Сергея, Костю, Олесю, Яну, Машу, Егора она научила играть в шашки, научила бы и Тимофея, но, к сожалению, он болен. Теперь уже подрастающее поколение правнуоков: Даниил, Аня, Алёна, Соня, Кирилл, Ярослав, Василиса, Алиса, Роман, Владислав учатся у бабушки её играм и забавам. Мама до сих пор считает в уме очень хорошо и особенно обидно ей становится, когда недобросовестные продавцы пытаются её обсчитать, ссылаясь при этом на её старческий маразм. Пока мы росли, мама была для нас «ходячей энциклопедией», подсказывая как

правильно написать то или другое слово. Мама знает дни рождения всех: детей и их зятьёв, и невестки, внуков и их вторых половинок, правнуков, и даты свадеб, у кого какой юбилей, кроме того именно она помнит все события, связанные с её племянниками и их семьями как со своей стороны так и со стороны отца. На семейных праздниках ей нет равных: все поздравления в стихах (минут 15-20) читает по памяти. Посещает все, доступные ей, мероприятия, выступает на сцене, читая стихи наизусть, причём каждый раз новые. Мама выросла на земле и очень любит возиться в огороде и ухаживать за скотом. До сих пор мама копает картошку так, что нам за ней не угнаться, никогда не жалуется на болячки и всегда старается шутить.

Говорят, где родился, там и пригодился, - эти слова вполне подходят нашей маме, много лет она возглавляла Широковскую ветеранскую организацию, при её непосредственной работе были выявлены и уточнены списки погибших и вернувшихся во время ВОВ. Поставлены памятники в Широковской администрации, описаны истории исчернувших деревень на территории Широковской и Шебертинской администраций, создан музей в Широковской администрации - за этот труд мама награждена памятной медалью «Генерал армии А.П. Белобородова – за большую работу по формированию гражданственности и патриотизма у подрастающего поколения, орденом материнства II степени, медалью ветеран труда.

Заканчивая своё письмо, я очень сожалею о том, что уходит поколение сверхчеловеческих людей. Поколение справедливых и честных, не думающих о себе, живущих ради счастья других. Я желаю всем успеть сохранить в памяти это исчезающее поколение, на долю которого выпало столько испытаний, а они живут, смеются и никогда не жалуются, оставаясь для нас величайшим и недосягаемым примером.

